

# La Victoria

SEMANARIO DE BÉJAR

FUNDADOR: DON SANTIAGO AGERO BROCHIN

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

REDACCIÓN: Puerta de Avila, 17, 2.º  
 ADMINISTRACIÓN: Mayor de Reinoso, 14, comercio  
 La correspondencia administrativa a la Administración, la demás a la Redacción.

ADVERTENCIA

No se devuelven los originales después de su publicación.  
 Se dará noticia, si lo merecen, de las obras que se nos remitan.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN TODA ESPAÑA, un mes . . . . . 0'75 pesetas  
 En id. id. trimestre . . . . . 2'00 »  
 En id. id. un año . . . . . 8'00 »  
 Pagando un año anticipado . . . . . 7'00 »

Precios de anuncios según tarifa.

## BAZAR SANTIAGO

El dueño de este establecimiento, en la imposibilidad de presentar por el momento en sus escaparates y en la forma que él quisiera y su distinguida clientela merece, todas cuantas novedades ha adquirido en su reciente viaje de compras, ruega a las personas que precisen surtirse de **abanicos, sombrillas, sombreros de señora y caballero**, visiten su casa y comprueben que las últimas creaciones de la moda no están reservadas solamente para las grandes capitales.

En perfumería ofrece una variedad extensa, desde las clases y marcas más vulgares y baratas hasta los gustos más refinados y exigentes.

NOTA.—Antes de la festividad del Corpus, se exhibirá un grandioso surtido de artículos fantasía, propios para regalos.

### Natalidad y mortalidad ocurridas en Béjar el año de 1922

COMENTARIOS

Con estos títulos publica nuestro buen amigo don Félix Antigüedad en *El Eco médico quirúrgico*, revista quincenal que se publica en Valladolid, un detallado y concienzudo trabajo sobre el movimiento demográfico de nuestra ciudad, en el pasado año de 1922.

En él hace observaciones muy curiosas como las del siguiente párrafo:

«En el año anterior, según los datos recogidos del Registro civil, nacieron 327: 161 varones y 166 hembras, siendo corta la diferencia entre ellos: el número de fallecidos fué el de 210: 94 varones y 116 hembras, resultando una diferencia de 117 nacimientos más que defunciones. Este aumento viene observándose, por regla general, desde el año 1870, haciendo un total de 21.903 nacimientos, 11.288 varones y 10.615 hembras, habiendo fallecido desde aquel año hasta fin de diciembre último 20.093: 10.386 varones y 9.707 hembras. Resulta un aumento de población de 1.810: 902 varones y 908 hembras, en 42 años, correspondiendo a 33 cada año.»

Hace observar que el mes de más nacimientos fué el de diciembre, con 33, correspondiendo los restantes meses a 23 cada uno, siendo también diciembre el de más defunciones, pues ocurrieron 24,

correspondiendo a cada uno de los otros meses 18.

Inserta a continuación un detallado cuadro sobre las causas del fallecimiento, edades y sexos de los fallecidos, siendo de notar en él que no se registra ninguna muerte por suicidio, lo cual demuestra que se han mejorado en ese sentido las costumbres de nuestro pueblo, y una sola defunción por accidente.

En cambio el mayor número de defunciones corresponde a las enfermedades del cerebro y del corazón, consecuencia, como dice el señor Antigüedad, «de los excesos alcohólicos que se cometen».

Felicitemos al señor Antigüedad por su concienzudo trabajo estadístico, del cual se desprenden grandes enseñanzas para la vida futura de los habitantes de Béjar, si quieren ser aprovechadas, tanto por éstos como por las autoridades, principalmente en lo que se refiere a la propagación del alcoholismo, de tan funestas consecuencias.

### La comunión de los niños de las escuelas

Hermoso, sumamente simpático y conmovedor resultó, como siempre, el solemne acto de la primera comunión de las niñas y niños de las escuelas nacionales de nuestra ciudad, que se celebró el lunes pasado.

A las ocho y media de la mañana salió la comitiva de las escuelas de Mansilla,

dirigiéndose por ésta, plazuela de San Juan, calle de Villalobos, plazuela de la Puerta de Avila y calle Mayor, a la parroquia de Santa María, que era en la que este año correspondía celebrar la primera comunión de los niños.

En el centro de la iglesia se habían preparado bancos, en los que se colocaron los niños y niñas de primera comunión, comenzando la misa, que dijo el párroco de dicha iglesia don Cándido Garnacho.

Momentos antes de acercarse los niños a la Sagrada Mesa, las niñas María Calzada, Benita Jiménez y Teresa Oviedo recitaron muy bien unas devotas poesías sobre el misterio de la Eucaristía y después, el señor párroco dirigió a los niños y niñas una elocuente y fervorosa plática.

Luego fueron acercándose al altar de dos en dos y acompañadas por dos niñas admirablemente vestidas de angeles, primero las niñas y luego los niños en número de 72.

Tuvieron el paño durante la comunión los concejales señores Hernández y Sánchez.

Durante la misa, cantó preciosos motetes, con mucha afinación y exquisito gusto, el coro de niños del colegio Salesiano, dirigido por el director del mismo don Anastasio Crescenzi.

Terminado tan conmovedor acto se organizó de nuevo la comitiva, yendo las niñas y niños en el centro, como a la ida a la parroquia, con la bandera de la Inmaculada, cuyas cintas llevaban ocho pre-

ciosas niñas vestidas de angeles, acompañados por sus padres, maestros, el presidente de la comisión de Instrucción don Pedro Ginés, que presidió el acto, los concejales don Jesús Hernández y don Bernabé Sánchez, el secretario don Pedro Miñana, don Ignacio Parra y los representantes de la prensa don Bautista Zúñiga, don Félix Antigüedad y nuestro director, que había sido atentamente invitado.

A los acordes de una bonita marcha, ejecutada por la banda municipal bajo la dirección de don Gonzalo Martín, se dirigió la comitiva al café Moderno, en cuyo salón se sirvió a los niños y niñas, por don Francisco Gutiérrez, un excelente desayuno, consistente en chocolate con bizcochos, leche con azucarillo, un trozo de roscón y dulces empaquetados.

Las mesas estaban muy bien adornadas con profusión de flores.

Durante el desayuno, la banda municipal, que había ejecutado durante el trayecto que la comitiva había recorrido bonitas marchas, tocó algunas composiciones musicales.

Don Pedro Ginés, además de los dulces y vinos acostumbrados, obsequió a los invitados con cigarros.

Reciban las niñas y niños de primera comunión, sus padres, profesores y párrocos, nuestra más cordial enhorabuena, y nuestros plácemes más sinceros al Ayuntamiento, que con tanto entusiasmo y gran acierto, sigue conservando una costumbre tan popular, hermosa y tradicional en nuestro pueblo.

Las flores de mayo

¡Ya están ahí las flores;  
las flores de mayo...!  
¡Las que en el colegio de las hermanitas  
decía mi niña vestida de blanco!  
Los cabellos sueltos,  
recogido el manto,  
ciñendo su frente corona de flores  
y su pié menudo botita de raso,  
¡con qué gracia su boca chiquita,  
¡con qué dulce sonido sus labios  
pausadamente  
iban recitando  
aquellos renglones  
confusos y largos  
que yo le compuse  
lleno de entusiasmo  
tomando por orden su súplica tierna,  
su ruego de ángel, por regio mandato!...  
¡Dulces armonías  
y sonidos mágicos,  
susurros de brisa, rumores de bosque  
y trinos de pájaro;  
todo era mezcuno  
y todo era pálido  
ante la dulzura con que el amor mío  
mis pobres estrofas iba murmurando!  
Yo la contemplaba  
con dulce arrebató  
y al verla acercarse  
de gozo temblando  
al pié de la Virgen que la sonreía,  
a ofrendar su ramo,  
a veces creía que ya de los Cielos  
el reino ganáramos  
y ella con sus flores, y yo con mis versos  
a la madre de Dios ensalzábamos.

¡Ya están ahí las flores,  
las flores de mayo;  
las que en el colegio de las hermanitas  
decía mi niña vestida de blanco!  
Por aquellas naves  
que sus pies hollaron,  
por aquellos claustros que cruzó impa-  
(ciento

el momento ansiando  
de llegar a la Imagen bendita  
y ofrecerle amorosa su ramo  
cruzan otras niñas  
recogido el manto,  
ciñendo sus frentes coronas de flores  
y sus pies menudos botitas de raso.  
Mas sus negros ojos  
y sus puros labios  
no alumbran ahora la triste capilla  
ni llenan de esencias el recinto santo.  
Lleno de congojas  
y suspenso el ánimo  
yo veo a las niñas llegar a la Imagen,  
¡Como ella acudía otros años!  
Y al mirarla caer de rodillas  
a sus plantas divinas, exclamo:  
¡Pobres angelitos, como yo inocentes,  
¡como yo engañados!  
Esa no es la Virgen: la Virgen hermosa  
al Cielo ha volado  
y con ella ha subido mi niña  
en sus alas de cera llevando  
todas mis venturas, y todos mis versos  
y también ¡ay! todas las flores de mayo!...  
GERARDO ALVAREZ LIMESSES.

Solemne triduo

que en honor de María Auxiliadora, se celebrará en el colegio Salesiano de nuestra ciudad, los días 24, 25 y 26 del corriente.

Todos los días, a las seis y media y a las ocho de la mañana, habrá misas rezadas; por la tarde, a las seis y media, habrá Rosario, sermón y bendición con Su Divina Magestad.

El día 27, a las seis, habrá misa rezada; a las siete y media, misa de comunión, en la que recibirán por vez primera el Pan de los Angeles un buen número de niños del colegio.

A las diez y media misa solemne. Por la tarde, a las seis, Rosario, Conferencia a los señores cooperadores y cooperadoras por un P. Salesiano de Salamanca y bendición con S. D. M.

NOTA.—Todos los fieles que confesados y comulgados visiten la capilla de María Auxiliadora, pueden ganar indulgencia plenaria, aplicable a las almas del purgatorio.

LA OBRA DEL PAPA

Lo que se hace por los niños rusos

La misión pontificia reparte diariamente 12.000 socorros

A esta acción el sovietismo responde fusilando Prelados y encarcelando sacerdotes

«L'Osservatore Romano», al publicar los nombres de los generosos oferentes que envían directamente su óbolo al Santo Padre, para el infeliz pueblo ruso, víctima de tanta calamidad, decía lo siguiente:

«La publicación de la lista 34 de ofertas que continuamente llegan a la Santa Sede en favor de los hambrientos niños rusos, viene muy oportunamente, aunque en doloroso momento, a afirmar el principio de aquella divina caridad que, profundamente grabada en el corazón de los católicos, se derrama generosamente sobre el infeliz pueblo ruso.

Afectados por el dolor, juntamente con el Padre Común, por la injuria que a este mismo principio de amor se ha hecho en Moscú, los católicos no acallaremos con el grito de la indignación la voz de la piedad. Mas sabiendo que sus socorros van a toda la inmensa Rusia «directamente» a los míseros y a los abandonados, sobre todo, a los niños y a los enfermos, lejos de quejarnos de los abundantes socorros ya enviados, intensificaremos el esfuerzo unánime y generoso, recordando la noble divisa cristiana, que es también nuestra gran fuerza: «Vencer con el bien al mal».

Continuando, pues, a pesar de la inevitable dificultad, su benéfica obra la Misión Pontificia de Socorros, compuesta, como es sabido, por religiosos de absoluta confianza de la Santa Sede, segura del generoso concurso de los buenos, no será inútil dar a conocer el estado actual de la propia Misión después de solo seis meses de trabajo:

Miembros de la Misión, 13; empleados rusos escogidos por la Misión y recompensados mensualmente con provisión de víveres (intérpretes, escribientes, inspectores, guarda-almacenes, cocineros, etcétera), 1.700; estaciones centrales de socorro, 6; depósitos de víveres, 8; cocinas públicas, 275 (pronto serán 500); puestos para la distribución de socorros a los adultos, 6; hospitales, asilos y orfanatos, provistos de comida y de ropas, 250; número de las personas alimentadas diariamente, 120.000; paquetes de víveres expedidos hasta las más remotas partes de Rusia, 2.500; gasto de la distribución de ropas y calzados, 2.300.000 liras; gastos de medicinas, cien mil.

AYUNTAMIENTO

NOTAS DE LA SESIÓN SUBSIDIARIA DEL DÍA 11 DE MAYO DE 1923.

Empieza a las veintiuna hora y cinco minutos, preside el alcalde don Clemente González y asisten los concejales señores Marcos Matas, Ginés García, Paz Jiménez, Martín Ceñudo,

Hernández Manuel, Martín Sánchez, Sánchez Martín y Natal.

Leída el acta de la anterior, se aprueba. Pasan a informe de la comisión de Policía y Obras las solicitudes siguientes:

Una de don Juan Bautista Zúñiga Rodríguez, pidiendo autorización para sustituir una galería de madera por otra de hierro, en la fachada de la casa de su propiedad, por la parte de la calle de Zúñiga Rodríguez; y

Otra de doña Francisca Benito López, que solicita licencia para abrir una ventana en la casa de su propiedad, sita en la calle de Gerona, número 2.

Leída una solicitud de don Diego Sánchez Hernández, vecino de Salvatierra de Tórmes, en la que interesa se le conceda permiso para el establecimiento de un depósito de vinos al por mayor en uno de los locales que lleva en arrendamiento don Angel Rodríguez, propiedad de don Rafael Calzada, sito en la carretera de Salamanca a Cáceres, próximo a la estación del ferrocarril, el Ayuntamiento acuerda pase a informe de la comisión de Hacienda.

También pasa a informe de la comisión de Beneficencia una solicitud de doña Petra Rodilla, pidiendo recursos para costear el viaje a Madrid de una hija suya de 18 años de edad, que se encuentra enferma y la cual ha sido admitida en un asilo de la Corte.

Se aprueban los informes que la comisión de Policía y Obras ha emitido a las solicitudes siguientes:

A la de don Juan González Hernández, concediéndole autorización para convertir una ventana en balcón antepecho, en la casa de su propiedad, sita en Barrioneila, número 28, así como para convertir otra ventana en portada de calle en la casa también de su pertenencia, enclavada en la misma calle, número 17; y

A la de don Jerónimo Gómez-Rodolfo Yagüe, concediéndole permiso para el tendido de una tubería para la conducción de aguas de una a otra finca de su propiedad, al sitio denominado el Acarreadero, con la que precisa atravesar un trozo de terreno comunal, con sujeción a las condiciones que se establecen en mencionados informes.

Se da cuenta de una atenta comunicación del médico titular don Ramiro Arroyo Samaniego, en la que, después de manifestar que se ha adquirido por suscripción popular un aparato Multostato para aplicación de corrientes eléctricas a los enfermos en el Hospital y de que dicho aparato se halla ya instalado, se complace en hacer entrega del mismo al excelentísimo Ayuntamiento, como administrador de dicho establecimiento benéfico, en nombre de los donantes que han contribuido a su adquisición.

El Ayuntamiento acuerda hacerse cargo del aparato de referencia, señalando a este efecto el día 15 de los corrientes, a las diez y ocho horas, así como que a este acto concurren el mayor número posible de señores concejales.

A continuación se da lectura de un oficio suscrito por el director de la banda de música municipal de esta ciudad, interesando el cumplimiento del Reglamento de dicha banda en lo que afecta a la plantilla del personal de la misma y adquisición por el Ayuntamiento del instrumental necesario, así como del nombramiento de la comisión municipal que se establece en citado Reglamento, encargada del cumplimiento y ejecución de los preceptos del mismo, si se quiere que repetida banda cumpla dignamente la misión educativa popular para que fué creada.

La corporación municipal, a propuesta de los señores Martín Ceñudo y Martín Sánchez, acuerda por unanimidad la designación de la comisión aludida, que queda integrada en el acto por los señores alcalde-presidente y tenientes de alcalde.

La comisión de Hacienda y en su nombre el presidente de la misma don Manuel de Marcos, da cuenta de haber recibido las siguientes cartas de pago:

Una de 2.000 pesetas ingresadas a cuenta del cupo de consumos en el ejercicio de 1921-22, y otra de 1.408'75 pesetas, también ingresadas a cuenta del tercer trimestre del año 1922-23, por el concepto de contingente provincial. S. E. queda enterado.

La comisión de Beneficencia y en representación de la misma su presidente don Pedro Ginés, en cumplimiento del acuerdo adoptado por el Ayuntamiento en la sesión pasada, informa verbalmente la comunicación del médico titular del segundo distrito don Mateo Montero Gómez, en el sentido de que procede acceder a sus deseos de que le suslituya en sus servicios durante la enfermedad que padece el primero, el médico don Félix Antigüedad Díez.

El Ayuntamiento aprobó el anterior informe. El mismo don Pedro Ginés, en nombre de la comisión de Instrucción, invita a los señores concejales al solemne acto de la primera comunión a los niños de uno y otro sexo, que se verificará el lunes próximo, 14 de los corrientes, partiendo la comitiva de las escuelas de Mansilla, a las ocho horas.

El señor alcalde-presidente da cuenta de que habiendo sido terminada la placa que se acordó regalar por todas las entidades y fuerzas vivas de la localidad a don Francisco Muñoz García, con ocasión de la hohrosa y merecida distinción de que se le hizo objeto al ser nombrado por unanimidad presidente de la excelentísima Diputación provincial de Salamanca y acordado por las representaciones de dichas entidades la forma en que ha de hacerse entrega al homenajeado, se estaba en el caso de que por el Ayuntamiento se nombre una comisión, que unida a la de citadas representaciones, haga la entrega de dicha placa, el día que a tal fin se designe, de acuerdo con el interesado.

El Ayuntamiento acuerda por unanimidad que al acto de la entrega de referencia, en representación del mismo, asistan los concejales que lo deseen.

Don Bernabé Sánchez protestó de que hace unos días al paso de un ataúd por la calle de Pardiñas, hubiera habido necesidad de conducirlo a la mano a consecuencia de estar sobre la vía pública el camión grande propiedad de don Federico Cortés, e interesó que en lo sucesivo se prohibiera la circulación de esta clase de vehículos por la calle Mayor.

Don Gregorio Martín preguntó a la presidencia si había trasladado a don Federico Cortés el acuerdo adoptado en la sesión última sobre la prohibición del tránsito por el interior de la población del autocamión grande, perteneciente a este industrial.

Le contestó la presidencia afirmativamente añadiendo, que como el interesado acudiera a él para que le siguiera autorizando su circulación, se negó a ello, por las razones que sirvieron de base en la adopción de aquel acuerdo.

Los señores Martín Ceñudo y Ginés interaron que en vista del proceder seguido por el señor Cortés al desobedecer el acuerdo municipal de referencia, como lo probaba el hecho denunciado por don Bernabé Sánchez, se impusiera a dicho señor el correctivo a que se hubiere hecho acreedor por tal motivo.

Don Manuel de Marcos pidió que el acuerdo adoptado en la sesión pasada sobre prohibición del tránsito por el interior de la población del autocamión grande de don Federico Cortés, se hiciera extensivo a toda clase de vehículos de motor mecánico, atendiendo a las razones que expuso en la sesión en la que se autorizó la circulación de los mismos por las calles públicas. Sobre este extremo no recayó acuerdo alguno por el Ayuntamiento.

A petición de don Gregorio Martín Ceñudo, el Ayuntamiento acordó por unanimidad autorizar plenamente a los señores alcalde y presidente de la comisión de Hacienda para el señalamiento de una pensión vitalicia, procedente de los fondos municipales, en favor de la señora viuda de don Vicente García Benito, en mérito a los relevantes servicios que prestó a la población este señor como médico titular y en atención a la precaria y desconsoladora situación por que desgraciadamente atraviesa la interesada.

El señor Natal se ocupó brevemente del estado en que se encuentra el asunto relativo al abastecimiento de aguas de la población, interesando se hiciera saber al diputado a Cortes por este distrito señor Villalobos, la necesidad y urgencia en que se halla el Ayuntamiento de acometer esta mejora, en el plazo que las necesidades de este servicio están reclamando.

Después de breve discusión y a propuesta del señor Martín Ceñudo, fué acordado que por la alcaldía-presidencia y aprovechando el próximo viaje de ésta a Salamanca, se exponga al señor Villalobos el deseo del Ayuntamiento de que a la mayor brevedad posible haga una visita al mismo, para tratar y resolver en definitiva acerca de tan importante asunto.

El presidente de la comisión de Policía y Obras accidental don Rufino Martín, recogió un ruego del señor Marcos Matas, para que se pro-

**FELIPE F. ESPINA**  
Motores.—Dinamos.—Transformadores de todas capacidades y voltaje.—  
Turbinas hidráulicas para todos los saltos y potencias.— Grupos  
motores bombas.  
**Motores "CROSSLEY"**  
para gas pobre, gasolina y aceites pesados, etc.  
Taller de reparaciones de toda clase de maquinaria eléctrica.—Material  
pequeño y toda clase de lámparas.  
OFICINA TÉCNICA: PARDIÑAS, 84.—BÉJAR  
Esta casa se encarga del estudio y montaje de centrales completas.—Ha-  
ciendo encargos de 25 lámparas en adelante, precios y condiciones de  
fábrica.

# NO SEA USTED RUTINARIO

SI NECESITA COMPRAR

- Ferretería.** { Herramientas.—Tornillería.—Puntas y clavos.—Hierros.—Chapas.—Tuberías—Cerraduras y candados planos y demás metales, etc.
- Lozas y....** { Batería de cocina de aluminio, de porcelana, vajillas de loza, vasos y copas de cristal, maletas, jaulas, cestas, artículo de barbería
- Muebles....** { Silleras, lavabos, armarios, camas de hierro y madera, cuadros, espejos, perchas, mesas, chineros, etcétera :-

VEA EL SURTIDO Y PIDA PRECIOS EN LA **FERRERÍA DE ARIAS**

ceda a la limpia de los árboles situados en el paseo del Yezgal, los cuales se encuentran plagados de insectos, que perjudican este arbolado.

El mismo señor se dirigió a la comisión de Policía y Obras, encareciéndola que en lo sucesivo las cantidades que se invirtieran por la misma en el ramo de su competencia, lo fueran en aquellas obras y reparaciones de reconocida necesidad y utilidad públicas, puesto que desde que se había posesionado el actual Ayuntamiento, se habían desembolsado inútilmente cantidades extraordinarias por tales conceptos.

Y tras otros asuntos de escaso interés, la presidencia levanta la sesión a las veintidós horas y treinta minutos.

## Boletín meteorológico

Datos de la Escuela Industrial  
TEMPERATURAS

Días	Máxima	Mínima
Mayo 12	16°	6°
id. 13	16°	8°
id. 14	16°	9°
id. 15	17°	6°
id. 16	19°	8°
id. 17	20°	9°
id. 18	18°	10°

## Sueltos y Noticias

El jueves pasado, se celebró en el Asilo de niñas huérfanas el acto de la primera comunión de las niñas de referido Asilo.

Comulgaron nueve niñas y cinco jóvenes de la Escuela Dominical, de 14 años en adelante.

El capellán del Asilo, don Segundo Estévez, les dirigió una fervorosa plática, acercándose aquéllas con gran humildad a recibir el Sacramento del Amor.

La respetable señora doña Ana López les obsequió con un excelente desayuno y dulces para todos los asistentes, y de los fondos de la Escuela Dominical se costearon los vestidos para las cinco alumnas que comulgaron por vez primera. ¡Cuánto bien hacen una y otra Institución!

Reciban las Religiosas, señoras de la Acción Social Femenina, el señor capellán del Asilo y niñas y jóvenes que han comulgado por vez primera, nuestra más efusiva enhorabuena.

### — SUSCRIPCIÓN —

para una instalación de Rayos X en el Hospital.

Suma anterior, ptas.	6.597'00
Casino Obrero.	50'00
Don Rafael Calzada.	25'00
» Basilio Salas.	25'00
Viuda de Venancio Rodríguez.	25'00
Una bejarana.	5'00
Total.	6.727'00

Este año, en las fiestas del *Corpus*, será orador sagrado el nuevo deán de Plasencia, muy ilustre señor don Miguel Juliá, que viene precedido de gran fama.

En Madrid, donde residía, y a la edad de 68 años, falleció el miércoles pasado, habiendo recibido los Santos Sacramentos, la señora doña Felipa Trinidad Muñoz, de Blanco (q. e. p. d.)

A su viudo don Bartolomé Blanco y demás familia, muy en especial al Hermano José, lego durante muchos años de la Residencia del Castañar, muy querido amigo nuestro, que tantas simpatías dejó en Béjar, enviamos nuestro más sentido pésame y rogamos a nuestros lectores encomienden a Dios el alma de la finada.

Los Religiosos Salesianos, antiguos alumnos y alumnos del Colegio de nuestra ciudad, dedican hoy y mañana un homenaje al director del mismo, don Anastasio Crescenzi, con ocasión de su fiesta onomástica.

Esta noche, a las siete, celebrarán una velada literario-musical, en la que un antiguo alumno tendrá un discurso de ofrecimiento, se recitarán varias poesías, un diálogo, y, como final, se pondrá en escena la bonita zarzuela *Los mendigos*, con acompañamiento de orquesta, la cual ejecutará también varias composiciones en los intermedios.

Mañana, a las ocho, habrá misa de comunión general y a las diez y cuarto, misa solemne, que dirá referido señor director y será cantada por los niños y antiguos alumnos.

Por la tarde, a las siete, se pondrá en escena por los A. A. el drama titulado *Los dos sargentos*.

Reciba el ilustrado señor director nuestra felicitación más cordial y sincera.

### PARA VERANEANTES

Se arriendan dos pisos amueblados, con todo lo necesario; techos altos, muy ventilados, pisos entarimados, independencia absoluta y capaces para dos familias muy numerosas, muy cerca del Parque.

Para tratar con FRANCISCO INIGUEZ Merinas, 32, Béjar

El martes, a las seis de la tarde, se verificó en el Hospital el acto de entregar al Establecimiento el primero de los aparatos adquiridos para la instalación de electricidad médica, mediante suscripción popular.

Asistió el alcalde, don Clemente González, con el secretario del Ayuntamiento, don Pedro Miñana, y los concejales don Pedro Ginés, don Pedro Marcos, don Manuel de Marcos, don Jesús Hernández, don Cipriano Natal y don Rufino Martín.

Ante los señores reunidos se aplicaron corrientes galvánicas y farádicas al lesionado Camilo González, que ha regresado

de Salamanca después de haber permanecido allí cinco semanas sujeto al tratamiento por corrientes eléctricas, aplicadas mediante un aparato de la misma clase que el adquirido para el Hospital.

El aparato es un Multostato, último modelo alemán, de 1923, de aspecto elegante, de construcción sólida y de funcionamiento perfecto.

Los señores del Concejo quedaron altamente satisfechos de la instalación.

Nuestra cordial enhorabuena al culto cuanto modesto médico titular don Ramiro Arroyo, iniciador de la idea para adquirir dicho aparato, y las gracias a los señores suscriptores, que con sus donativos han hecho una obra de utilidad, de progreso y de honra para nuestro pueblo.

Se celebró este año con más brillantez la procesión de San Gregorio, siendo abad don Alberto Galván y cofrades don Alejandro García, don José Redondo, don Gabriel López, don Esteban Anaya, don José Gil y don Marcelo Anaya.

La verbena que se celebró en la plaza estuvo muy animada, ejecutando bonitas composiciones musicales la banda municipal.

En el tren procedente de Salamanca, llegaron a nuestra ciudad, en viaje de prácticas, a las nueve de la noche del miércoles pasado, 57 alumnos de Intendencia, de la Academia de Avila.

Vinieron con ellos, el señor coronel, director de la Academia, don Rafael Fuertes Trías; teniente coronel, jefe de estudios, don Salvador García Dacarrete, y los profesores; el comandante don Emilio García Martínez, capitán don Carlos Cuervo García y teniente don Angel Gisbert Nougues.

Han visitado algunas fábricas, el jueves subieron a Candelario y ayer estuvieron en la Escuela Industrial.

Dámosles nuestra cordial bienvenida.

Mañana contraerán matrimonio, en la parroquia de San Juan, la joven Candelas del Teso Andrés, hija del maestro de taller de la Escuela Industrial, don Ciriaco, con el joven industrial don Eugenio Ramos de Francisco, hijo de doña Aurora.

Serán padrinos, don Benjamín Hernández del Río y su esposa doña Amalia Ramos de Francisco, hermanos del novio.

Reciban los futuros cónyuges, en unión de sus padres y padrinos, nuestra cordial enhorabuena y deseamos a los primeros muchas felicidades en el nuevo estado que van a contraer.

Hemos recibido un artístico y elegante folleto, anunciador de la Feria de muestras, que ha de celebrarse en San Sebastián, del 15 al 31 de julio próximo.

La Feria es de libre concurrencia y las solicitudes de admisión y señalamiento

de las superficies que hayan de ocuparse, se admitirán hasta el 31 del corriente.

La acreditada corsetera **Isabel de la Muela**, tan conocida en Béjar, llegará a nuestra ciudad la semana próxima.

Aplaudimos el acuerdo que el Ayuntamiento tomó en la sesión de la pasada semana, de conceder una pensión a la señora viuda del que fué médico titular de Béjar, don Vicente García Benito.

Es un acto de justicia reparadora, que debió hacerse hace ya tiempo.

Ya ve el Ayuntamiento, que cuando lo merece, le damos nuestros plácemes.

Con una carta por correo, hemos recibido de *Una bejarana ausente*, cierta cantidad, que sentimos no poder por hoy destinar al fin que desea, por razones que seguramente se le alcanzarán y que no hemos de consignar aquí.

Sabe, pues, nuestra apreciable comunicante, que aquí tiene en depósito referida cantidad y ella nos dirá en qué hemos de emplearla o si desea que se la devolvamos.

No creemos ahora oportuno hacer lo que nos indica, y dispénsenos por ello.

El martes pasado subieron al Castañar, acompañadas de sus profesoras, las niñas de primera comunión para dar gracias a la Virgen.

Se encuentra bastante mejorado del accidente que sufrió, y del cual dimos noticia a nuestros lectores, el hijo del presidente de la comisión de Policía y Obras don Pedro Marcos.

Lo celebramos y deseamos un pronto y total restablecimiento.

Hasta el día 31 del corriente puede pagarse la contribución, sin recargo.

Se halla vacante la plaza de médico titular de Valdelacasa y Puebla de San Medel, con el haber anual de 1.000 pesetas, pagadas de los fondos municipales, por la asistencia de una a veinte familias pobres.

El agraciado podrá contratar con unas 280 familias pudientes.

Las solicitudes pueden presentarse hasta el día 11 del próximo mes de junio.

Han llegado: De Madrid, don Francisco Gómez-Rodolfo López, señora e hijas, y de Marmolejo, doña Luisa Faure García. Sean bien venidos.

### PARA VERANEANTES

SE ALQUILA casa nueva con amplias e higiénicas habitaciones, sitio delicioso junto al camino del Castañar.

Para condiciones, diríjanse a su dueño, MANUEL MUÑOZ.—*Sánchez Ocaña*, 5.

AGUAS  
MINERALES  
NATURALES DE

# CARABANA

ANTIHERPÉTICAS  
PURGANTES  
DEPURATIVAS  
ANTIBILIOSAS

Propietarios: Vda. e hijos de R. J. CHAVARRI.—Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12.—Madrid

Grandes almacenes de muebles :: La casa más antigua, fundada el año 1840

# MUEBLES - HUEBRA

San Pablo, 2 y 4. - SALAMANCA

Salones, Dormitorios, Comedores, Halls. Despachos estilos Español, Renacimiento, Inglés y Americano. Papeles pintados.

Visita esta casa. Exposición permanente en el interior

SE VENDEN una casa compuesta de dos salas, con otras tantas alcobas; dos cuartos y una carbonera.

Sitio: Rodríguez Vidal, número 53. (Santa María).

Precio: 1.525 pesetas. Inútil regatear.

Un huerto en el sitio denominado «Hontanilla» (junto al camino nuevo del Barrio Abajo).

Precio: 300 pesetas.

Para tratar: don Martín Moreno Domínguez, presbítero.—Ciudad Rodrigo.

PAPELES PINTADOS para decoración de habitaciones. Pedir el muestrario

LIBRERÍA DE CALVO

SE ALQUILAN dos cocheras situadas: una, en la plazuela de San Juan y la otra, en la calle de Colón.

Informes: Pablo Izard. Solano, 28.

SE VENDEN unas habitaciones en la calle Mayor de Pardiñas, con sol y vistas al Mediodía.

En nuestra redacción informarán.

SE VENDE O SE ALQUILA la casa número 47 de los Portales de Pizarro, de esta ciudad.

Para tratar, con los propietarios doña Gabriela, don Felipe y don Manuel Gómez Moñibas.

ANUNCIO. La Sociedad «LA ELECTRICISTA CANDELARIENSE», radicada en el término municipal de Candelario (Salamanca), ofrece CUARENTA caballos de fuerza, en corriente alterna, bien sea para fuerza motriz o para alumbrado eléctrico.

También ofrece varios edificios que tiene en el mismo recinto de la fábrica, con abundantes aguas y amplios accesorios, propios para la instalación de cualquier industria, con la fuerza ya ofrecida.

La Central dista de Béjar 5'50 kilómetros. Para tratar, con el presidente del Consejo de Administración, domiciliado en Candelario.

LAMPARAS eléctricas «OSRAM» — «WOTAN» y otras marcas, a 1'50 pesetas una, comprando de 25 en adelante.

Casa ESPINA

ROSARIO PARRA se ofrece enseñar corte confección ropa blanca, en su domicilio, Solano, 22.

SE ARRIENDAN, en los Navarejos, pastos de primavera y verano, para 100 cabezas lanares.

Para tratar, con su dueño José González.

Libertad, 70.—Béjar

SE VENDE parte de la casa número 14 de la calle de Barrionuevo, que consta de sala con dos alcobas, cocina y cuarto contiguo a ésta, todo ello en el piso principal.

Para tratar, dirigirse al señor alcalde de Béjar.

SE VENDE una máquina de vapor de 14 caballos y una dinamo con su cuadro de distribución:

Para tratar con su dueño Felipe Castro, botero, calle Mesones, 19, Guijuelo y José Corredera, en Béjar.

AHORRará usted dinero encargando el cuidado de su instalación de timbres a Hermenegildo Araujo. Iguala: 5 pesetas al año.

SE VENDE una casa, en la plazuela de Santa María, número 12, frente al Colegio Salesiano. Consta de solar, dos pisos, con amplias habitaciones y buenas vistas.

Para tratar, con su dueño, en dicha casa.

SE VENDEN dos partes de la casa número 43 de la calle Mayor de Pardiñas, y una huerta al sitio del Pago de la Magdalena.

Para tratar, con su dueño, en la casa antes citada.

SE VENDE una casa en Barrionuevo, número 25. Consta de dos pisos, planta baja y bodega.

Informes en la misma casa.

## Contribución al estudio de la HISTORIA DE BÉJAR

Publicación de LA VICTORIA

Semanario de Béjar

Contiene los siguientes trabajos históricos:

Lápida hebrea.—Fuero de Béjar.—Privilegios reales del Concejo y del Cabildo.—Señores y Duques de Béjar.—La antigua «Tierra».—Reducción parroquial en el siglo XVI.—Las murallas.—La Virgen de la Salud.—Fiestas del Corpus.—El Convento de San Francisco.—Reliquias de Santos.—Imagen y ermita de Nuestra Señora del Castañar.—Industrias bejaranas en el siglo XVIII.—Ordenanzas de Carlos III.

Precio: TRES pesetas en RÚSTICA y CUATRO en PASTA.

De venta en Béjar en la librería de

Carlos Calvo

Los pedidos de fuera de la localidad a nuestra Administración, Reinoso, 14, agregando al importe 40 céntimos para envíos certificados.

Establecimiento tipográfico de F. Muñoz

# SECCION DE ANUNCIOS

## BANCO DEL OESTE DE ESPAÑA

DOMICILIO SOCIAL:

### SALAMANCA

Capital: 10.000.000 de pesetas

Sucursal de Béjar

TELEFONO 87.

Principales operaciones que realiza este Establecimiento

Cuentas corrientes a la vista y a plazo en moneda nacional y extranjera. Descuento y negociación de letras. Cobro y descuento de cupones y títulos amortizados. Compra-venta de toda clase de fondos públicos y valores industriales en fondos públicos, valores industriales, moneda etc. Giros, cartas de crédito, órdenes telegráficas, etc. Depósito de valores, suscripciones a empréstitos, canje y renovación de títulos, conversiones, etc.

las Bolsas de Bilbao, Madrid, Barcelona, París, Londres, New-York, etc. Aceptaciones, domiciliaciones y créditos en las principales plazas bancables del mundo.

Préstamos y cuentas de crédito con garantía personal de

Ponemos nuestros servicios a la disposición del público en las mejores condiciones

### CAJA DE AHORROS

abonando crecido interés

Imposiciones ordinarias, a tres meses, seis meses, un año, dos años, tres años, etc., abonándose trimestral y semestralmente crecidos intereses, tanto más elevados cuanto mayor sea el plazo de la imposición. —Depósitos voluntarios en efectivo.

Custodia de títulos y de valores.

Negociación de francos, libras, marcos, dólares, escudos, etc., y en general toda clase de operaciones de BANCA y BOLSA.

Horas de oficina: de ocho y media a doce y de dos y media a cinco.

## GRAN REBAJA DE PRECIOS

LA CASA **BALTASAR ROMERO**

acaba de recibir una grandísima partida de 1123 cortes de traje para caballero, de última novedad, en condiciones ventajosísimas como fin de temporada y ha decidido ponerlos a la venta en condiciones tal, que son casi regalados a los precios siguientes:

120 cortes de traje novedad a	12 ptas. uno	DOBLE REGALO	
115 » de » » a	18 » »	125 cortes de traje estambre a	40 ptas. uno
130 » de » » a	22 » »	132 » de » » a	50 » »
96 » de » » a	25 » »	115 » de » » a	60 » »
170 » de » » a	30 » »	¡Si Es doble regalo, comprando un corte de traje de los de 40 ptas. del doble regalo, se regalará otro superior de valor 17 ptas.; comprando un corte de 50 ptas. del doble regalo, se regalará otro todo lana valor 24 ptas. comprando un corte de 60 ptas. del doble regalo, se regalará un elegante corte de traje última novedad, valor 30 pesetas.	
120 » de » » a	40 » »		

Frente al reloj de San Gil.

Curtidos de todas clases. — Cortes aparados. — Calzados de las mejores marcas.

Antes de comprar estos artículos visita el antiguo comercio de curtidos de la calle de Reinoso. Siempre encontrareis lo mejor de lo mejor por un precio económico.

NO CONFUNDIRSE:

FRANCISCO RODRIGUEZ GARCIA  
REINOSO, 14

EDUARD. ESSER & C.º G. m. b. H.

GÖRLITZ (Alemania)

MAQUINARIA PARA TINTORERIAS

Toda clase de aparatos para teñir lana, algodón, pelos, material suelto, maderas, bobinas, cops. plegadores, piezas y trapos.—Maquinaria auxiliar para tintorerías.—Instalaciones completas.

NOVEDAD:

Máquinas automáticas para teñir según procedimiento «Esser» patentado. Pidanse detalles al

REPRESENTANTE PARA ESPAÑA: EMILIO KUBISSA

BARCELONA.

Apartado de Correos 721.

«LA BEJARANA»  
LEANDRO RODRIGUEZ  
Unico taller sin competencia en ésta, con maquinaria completa para hacer toda clase de operaciones de  
EBANISTERIA Y CARPINTERIA  
MUEBLES DE ESTILO Y ARTISTICOS  
HABITACIONES COMPLETAS  
Prontitud, economía y buen gusto  
COLON, 60.—BEJAR

## ALMACEN

DE

### HARINAS Y CEREALES

DAMIÁN SANCHEZ RODILLA

Navalmoral de la Mata (Cáceres).

LA PRIMITIVA BEJARANA

fábrica de chocolates de

FEDERICO CORTÉS MERÁS

Se recomienda a cuantos por primera vez tomen los chocolates de esta casa, se fijen con detenimiento en el aroma de sus buenos cacao y canelas, así como en el esmero con que están elaborados.

Se hacen tareas de encargo a gusto del consumidor.

SE VENDE

la casa núm. 31 de la calle Mayor de Pardiñas. Consta de espaciosa tienda, dos pisos, bodega y desván.

Informes en la misma casa.